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S meri ka
,.\|ig egy liét előtt, azon a na­

pon, amelyen Ctmo kancellár 
zengte el a német birodalmi gyű 
lésben hattyúdalát, a német bi- 
mualrni gyűlés elnöke kimon- 
dúlta nviltan is. hogy miben re­
ménykedik a német kormány a 
Rttlir-akciú íolvtán bekövetke­
zett rettenetes gazdasági vál­
ságban. „A világ legnagyobb és 
legszabadabb köztársaság::“ se­
gítségéért kiáltott a birodalmi 
gyűlés elnöke- a gazdag és ha- 

\talmas /. . emuira.
Akygviykifutásra ma adta meg 

a választ a tengerentúli bvhv- 
mót köztársaság. Ma. amikor 
Ctmo nem kancellár többé, Cal­
vin Coolidge. az Egyesült Álla­
mok u.i elnöke — mielőtt meg a 
kongresszusnak elküldte volna 
üzenetét - módot talált arra. 
Imgy az épen o’yati illetékes ió­
nmi. a közvélemény képviselő­
it*. a sajtó előtt kinyilatkoztassa 
szándékait az európai segcly- 
kiáltásokra adandó választ ille­
tőleg. Coolidge akarata azt. 
hogy nincs válasz ser. irt lek­
ben. SjC _ sza-.akbau.

Ez'a válasz a német segele- 
kiáltásokra: a Monroe -doktrína 
legridegcbb alkalmazása., a U'i- 
nyörtelui elzárkózás politikája 
s ez a F litika talán lobban |á.i 
Német«, , enak. mint a francia 
ímdaHtás." Mert a versa illési bé­
két Amerika fegyverei ütötték 
itvéibe. Az amerikai légiók csi­
nálták meg a német kapitulá­
ciót s Wilson 12 pontja veze­
tett a békéhez. Ma pedig, ami­
kor Amerika már meggyőző­
dött arról, hogy Európát tönk­
reteszi ez az amerikai béke. el- 
zárkózhatik-e a saját békéiének 
revíziója elől? Calvin Coolidge 
nem érzi az erköcsi felelőssé­
get. amelyet az Egyesült Álla­
mok fejének éreznie kell a ver- 
saillvsi béke revíziójának meg- 
akadályozása miatt.

De nem beszélünk ma már 
erkölcsről. Az elzárkózás mint 
üzlet is rossz. Amerika az egtet 
len döntőbíró, akinek tekinté­
lyét- elismeri minden európai 
állam, nem akar döntő bíró hal­
ni. A leghatalmasabb áüam 

" -Amerika és nem érvényesíti e/t 
aliatalmat. hogy megmentse a 
»tisztulástól a világ másik fe­
lét. Hanem a pártembev és .1 
rossz .üzletember rövidlátásával 
alkalmazza a Monroc-doktrmát 
:s ezzel két részre osztotta a 
tőidet: a gazdagság és a nyo- 
moruság földjére. Ámde res- 
nel<tália-u a nyomorúság a ha­
tárokat és ngm szökik-e be egy- 
■^er a gazdagság országába? A 
monroc-doktrinát nem lehet 
mindenkor megtartani, át fő-: a 
gazdasági kényszerűség, a a.
'es doktrínánál is haladna--Ab
e‘V: business is business.

MinlszMizí ankét a drágaság letöréséről
Hudupest. attg. 16. Hetiden 

István gróf miniszterelnök ma 
délelőtt II órára lűvta egybe 
a/t a miniszterközi értekezletet. 
amelyen tíz utóbbi napokban 
hallatlan mérveket öltött drága­
ság letörésére immár clmulaszt- 
liatatlanul szükségessé vált in­
tézkedéseket s azok életbelép- 
tetési módjait beszélték meg.

Az értekezleten lielhleu Ist­
ván gróf miniszterelnök elnö­
költ, részt vettek rajta Kdlhty 
Tibor pénzügyminiszter, Nug.v 
Emil igazságügymi.niszter. Wal- 
l'ó Lajos kereskedelmi minisz­
ter, Iliid dános közélelmezési 
miniszter, Itakovszk.v Iván bel­
ügyminiszter. Nádossy Imre or­
szágos főkapitány, Hartha Ric­
hard. a kabinetiroda főnöke, 
Hieber (iyula. az OKÁB. elnö­
ke, a főváros képviseletében 
Vaina Ede tanácsunk, valamint 
a kereskedelmi- és pénzügymi­
nisztérium szakreferensei. Az 
értekezlet 3 óra után ért véget 
és arról a következő hivatalos 
jelentést adták ki:

Ma délelőtt a miniszterelnök­
ségen Hetiden István gróf mi­
niszterelnök elnöklésével ankét 
volt, amelyen resztvettek a 
pénzügyminiszter, kereskedelmi 
és közélelmezési miniszter, azok 
államtitkárai, az országos fő-1 
kapitány, a statisztikai hivatal 
vezetője, az országos központi 
árvizsgáló bizottság elnöke és 
alelnökei. továbbá a főváros kép 
viselője. Az értekezleten beha­
tóan megtárgyalták a drága­
sággal összefüggő kérdéseket. 
Különösen behatóan foglalkozott 
az értekezlet 0 len fontosul)!) 
élelmezési és iparcikkeknek, a 
ruhának és cipőnek, valamint 
szénelliítdsnak a kérdésével. Az 
értekezlet 0 konkrét intézkedé­
sek egész sorát javasolta, ame­
lyeknek sürgős végrehajtásáról 
az arra illetékes szakminiszté­
riumok haladéktalanul gondos­
kodnak Tárgyalás^ alá került 
a külföldi valuta-ellátás és be- 
szolgáltatás kérdése is. minden 
vonatkozásában, valamint az 
érvizsgiíló bizottság működésé­
in k hatékonyabbá tétele érde­
kében a személyzet szaporítása. 
az uzsornbi rétsági elbírás egy- 
szeriisitése és gyorsítása, azon­
kívül az életmiszerhamisitás 
mentorldsának n"orsitdsa es 
sziparitása. A égül elhatározták, 
hogy gondoskodás fog' történni 
olyan irányban, hogv a közön­
ség a valódi árakról állandóan 
tájékozva tényen 0 sciitó miau.

Hamis hir a bu/aklvltclröl
Az egyik Budapesten megje­

lenő est! lap augusztus 17-iki 
pénteki számában megjelent 
ama közleményre vonatkozóan, 
hogy a buzakivitel tárgyában a

Magyar Általános Hitelbank és 
ennek külföldi érekeltségei a 
magyar kormánnyal tárgyaláso­
kat folytatnak, illetékes helyen 
kijelentik, hogy a lapban megje­
lent közlemény teljes egészében 
légből kapott koholmány,

A sertésárak letörése
A közél-elmezéstigyi minisz­

tériumban báró Prónuy György 
államtitkár enöklete alatt ked­
den délelőtt drágaság! mikéi 
volt a sertésárak letöréséri)!. Az 
ankéton resztvettek a sertésbi- 
zományosok delegáltjai, az Át­
vizsgáló Bizottság elnöke, a ser- 
tésnagyvágó igazgatója és a 
szalámi gyárosok megbízó-tia. 
Az ankéton az árak letörésére 
vonatkozóan nem történt dön­

tés. az értekezlet tisztán a ser- 
téskiviteli deviza-beszolgálta­
tással és az export kérdésével 
foglalkozott. A minisztérium ra­
gaszkodik a sertés-deviza be­
szolgáltatásához és a kiviteli 
korlátozások továbbra is mag­
ma rúdnak.

Megtiltják
a paradicsom és a szilva exportiát

A drágaság elleni küzdelem egyik fe- 
i ez ere az. egyes élelmi cikkek exporttá 
ellen tervezett intézkedések. Az utób­
bi napokban Budapesten és a vidéken 
rendkívül emelkedett .1 paradicsom 
ára, mert az exportőrök mindéit int- 
nyiségei1 összevásároltak. A Közélel­
mezési Tanács a napokban tartott 
ülésén a paradicsom exportja elleti 
foglalt állást és a legközelebbi napok­
ra várják a közélelmezési miniszter 
rendeletét, amellyel megszünteti a pa­
radicsom exportiát. Ugyancsak meg 
íogiu tiltani a közélelmezési miniszter 
a szilva exportját is.

Coolidge nem vállalja a döntőbíró szerepét 
és nem vesz részt a jóvátétel rendezésében

New-Yorkból távivatozzák:
Coolidge elnök tegnap Was­

hingtonban az angol újságírók 
előtt hosszabb beszédet mon­
dott. Az ni elnök beszéde, amely 
a londoni illetékes körökben sú­
lyos csalódd^ idézett elő. a kö­
vetkező alapelvekre v£m fel­
építve:

1. Amerika elutasítja magá­
tól a döntőbíró szerepét az euró­
pai kérdésekben, úgyszintén azt 
is. hogy Anglia mellé álljon 
Franciaország ellen.

2. Amerika nem kíván semmi­
féle akcióban részt venni, amely 
a jóvátételi kérdés megoldásá­
ra szolgál. Ezzel ki van zárva 
a lehetősége annak, hogy Ame­
rika résztvegyen Németország 
teiesitő képességének megálh- 
pitásábiin.

3. Amerika nem hajlandó 
Frunáaorszagnak vagy Olasz­
országnak amerikai adósságai­
nak valamely részét elengedni, 
sőt ellenkezőleg elvár ja. hogy 
a törlesztést a legrövidebb iáön 
belül megkezdjék.

4. Amerika elzárkózik az elöl, 
hogy az angol háboríts adóssá­
gok visszafizetésére nézve lét­
rejött Haláwin-téle egyezményt 
amennyiben ez az Amerikával 
szemben fennálló tartozás visz- 
szafizelését szabályozza, újból 
megfontolás tárgyává tegye. 
Anglia tartozik minden körül­
mények között teljes mértékben 
megjelelni az Amerikával létre­
jött azon megállapodásnak, a 
tnelv az adósságok visszafize­
tésére vonatkozik.

Ezek azok a fő szempontok, 
amelyek Coolidge elnököt veze­
tik. Londonban kijelentették. 
hov;v az ni elnök sokkal engesz­
tel hét ette nebb az eprónai kérdé­
sekben. mint Harding, mert

Coolidge a köztársasági párt 
konzervatív szárnyához tarto­
zik.

A Times és Morning Fost ma­
gyarázzák Coolidge beszédét és 
e két vezető lap szerint az Egye­
sült Államok elnökének e ini- 
latkozata után Anglia nem íogiu 
magát elég erősnek érezni arra. 
hogy egymaga Amerika segít­
sége n'lékül ni európai politikát 
kezdjen Franciaország ellen. 
Jobb volna tehát, amennyiben 
ezt tekintélyének megóvásával 
teheti, ha Franciaorszaggal meg 
állapodásra jutna. — A Times 
epéshungii vezércikkében arra 
a következtetésre jut. hogy 
Európa válságáért minden er­
kölcsi felelősség Amerikát ter­
heli, mert nem tartotta be a sa­
ját képviselői által vállalt köte­
lezettségeit.

Angis megmarad 
a külön akcó mellett

London, aug. 16. A Daily Ma­
iig szerint a kormánynak most 
már szilárd elhatározása, hogy 
érintkezésbe lép a szövetsége­
sekkel és semlegesekkel, szük­
ség esetén Franciaország és 
Belgium kívánsága ellenére is. 
hogy a német fizetőképesség 
megvizsgálására szolgáló szak­
értői bizottságot kiküldték.

A Daily Chronicle megerősíti 
ezt a liirt és valószínűnek tartja, 
hogy egy külön akció esetében, 
azaz ha a bizottságot a franciák 
és belga delegátusok nélkül ala­
kítanák meg. az angol parla­
mentet egybe fogják hívni.

Fin vilii! ős 11 francia Rulir-rikcióbun.
Berlin, aug. 16. A párisi lapok 

némelyike azzal a lehetőséggel 
számol, hogy a német kormány­
változás következtében válto­
zás állhat be a francia politika-
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ban. A2 Oeuvre szerint a iran 
via kormány beleegyezik a Ruhr 
\ idék azonnali kiürítésébe, rai 
az egyik szövetséges hatalom 
kezességet vállal a Németor­
szággal szemben fennálló fran­
cia követelésért.

Paris, aug. 16. Stresemann 
beszéde i>drisi politikai kondi­
ban jó hatást váltott ki. Általá­
ban azt mondják róla. hogv 
igazi államiét tun megnyilatko­
zás volt és rem'mv van ahoz, 
hogy az ni kancellár őszintén 
lúgw. keresni a megegyezést 
Franciaországgal, hivatalos he 
lyen súlyt helyeznek annak a 
leszögezésérc, hogy a francia 
kormány a legnagyobb előzé­
kenységet fogja tanúsítani Síre 
semann irányában, mihelyt meg­
nyugvást talál afelől, hogy Né 
metország nem akarja más_ ál­
lamok — Anglia — segítségé­
vel dűlőre juttatni a jóvá tvteli 
kérdést.

Az licho de Paris kiemeli, 
hogy Stresemann a Ruhr-kér- 
tlés érintésekor olyan fordula­
tokat alkalmazott, amelyekből 
következtetni lehet arra. hogy 
a megegyezést a ..láthatatlan" 
megszállás és a Ruhr-terület fu 
kozatos kiürítése alapján ke­
resi.

Sztrájkok és zavargások 
Berltu, augusztus ló. A Vossiche 

Zeitimg miinsteri jelentése szerint teg­
nap délután Münsterbe sztrájkok vol­
tak. Mintegy 5—6 ezer főnyi kommu­
nistákból álló tömeg megostromolta a 
városházát és bántalmazta Villy vá­
rosi tanácsost. A városházán levő 
rendörhivatalnokok. szabad elmene­
telük biztosítása ellenében fegyverei­
ket kiszolgáltatták, de olyan súlyosan 
bántalmazták őket, nyolc hivatalnokot 
kórházba kellett vinni. A recklinhau- 
seni rendőrség erősítéseké,t küldött 
Münster be a rend helyreállítására. A 
megszálló hatóságok vonakodtak a 
rendzavarok ellen eljárni.

Aachen, aug. ló. Aachenben ina ki­
hirdették az ostromállapotot.

Hamburg, aug. lt>. A kikötöimmká- 
sdk bizalmi íéríiai csekély többséggel 
elhatározták a munkafelvételt. Az 
uszály gőzösök személyzeté vissza­
tért a hajókra. A hajógyárakban még 
bizonytalan a helyzet.

Magdeburg, augusztus 16. Szász or 
szagban a helyzet lényegesen javult. 
A központi kommunista sztráikpropa-

ganda meghiúsultnak tekímhető. 4u 
.ztráikra izgató kommunistát le'anoz 
latiak. A magdsburgi körzetben a 
szntájk lanyhult. , ... .

Berlin, aug. lo. A porosz be .úgy mi­
niszter a köztársaság védelméről s/olo 
törvény alapján feloszlatta a mm*« 
üzemi tanácsok berlini bízott, agaj. 
valamennyi albizottságával egNit « 
valamint a berlini üzemi tanácsok 
15-ös bizottságát.

Enyhül az élelmiszer-krízis 
Berlin, augusztus 16. Az életiemar- 

tási költségek lm odaüli! mde\x/.amu a 
statisztikai Ivivaval számítása szer.m 
augusztus 13-án a háború eiutt. költ­
ségek 436—9.35-szörosere einelkeüiek.

s7e-mbneAz emelkedés a rmiit betfs 
122,2 százalék ......Mint a lapok jelentik, a bel puli or..*: 
hel\/el iesziiL.-vvénck enyhulesevel 
javulás állott be az élelmezési hely - 
/étben is. A berlini élelmiszer- es ke- 

o-azsurabirúság megállapítása _ sze­
rint egész sor élelmiszer árát lénye­
gesen leszállították.

A német verseny Angliában 
London, aug. 16. Angol kereskedel­

mi körökben panaszkodnak amiatt, 
hogy Angliában a német árucikkek, 
nagx versenye észlelhető. Oka ennek 

hogy a franciák, a Ruhrvideken le­
foglalt nagyinemiységü acélt és egyel* 
árut olcsón elkótyavetyéltek.

150 Korona a szaKaszjegy, 200 Korona a vonaíjegy
A Helyi Vasút részvénytársa­

ság a városi tanáccsal kötött 
megállapodása szerint augusztus 
15-től ismét felemelte a villamos 
vasúti turitát. Az újonnan meg­
állapított tarifa szerint a vonal- 
jegyek 200, a szakasz jegyek taU 
koronára emelkedtek s ezzel 
egyidejűleg megdrágultak a heti 
bérletkártyák is. A napi két uta­
zásra jogosító, kedvezmény nél­
küli bérletkártya ára 2000 koro­
na, a munkás és tanuló kedvez­
ményes bérlete 1700, a nyugüij- 
jogosult városi tisztviselő be* - 
letté ped:g 5500 korona lett.

A Helyi Vasút a tarifaemelést 
bejelentette a varosnak tudomá­
sul vétel végett s a a villamoso­
kon a felemelt menetűn a mai 
napon életbe is lépett. Annál éi- 
dekesebb, hogy a városi tanács 
inai ülésén a tarifaemelést nem 
vette tudomásul, mert szerinte a 
Helyi Vasút a megállapodások 
ellenére járt el. A városnak a 
Helyi Vasúttal kötött szerződése 
értelmében ugyanis a városi 
tisztviselők részére kedvezmé- 
nyes legyet tartozik a Helyi 
Vasút kiszolgáltatni, ezt a köte­
lezettségét azonban nem teljesí­
tette. A tanács tehát, hogy a 
Helyi Vasutat kötelezettsége 
szerinti eljárásra szorítsa, a ta­
rifaemelés tudomásul vétele és 
a városi tisztviselők kedveznie 
nyes jegyének kiszolgáltatása 
között junktimot állított fel és 
kimondotta, hogy a tarjiaemelést

megállapított egységárak átlagát tóg­
áik számlázni. A gáz ára egyelőre 
változatlan marad, vagyis köbméte- 
renkint 360 korona. Debreezen S7. 
kir. város világítási vállalata.

Inségadót vetnek ki 
a magyar varosok

mindaddig nem veszi tudomásul, 
amig a városi tisztviselők hozzá 
nem jutnak kedvezményes je 
gyükhöz.

A városi tanács vétó-rendele­
téből a közönségnek ugyan egy­
előre semmi haszna sincs, mert 
a villanyosokon ma még a fel­
emelt tarifa szerint szállítottak a 
publikumot, a Helyi Vasút pedig 
minden valószínűség szerint en­
gedni fog a taritaharcban es in­
kább kiszolgáltatja a kedvezmé­
nyes tisztviselői jegyeket, mint 
hogy a viteldij emeléséből szat - 
ma zó bevételtöbblettől essék el.

A vllainosáram árát felemelték 
A következő értesítést kaptuk:

A városi tanucs mai napon tartott 
ütésében a villamosáram egy sugarat 
augusztus 15-löt kezdve a következő­
kép állapította meg: Magánlakások­
nál 1 ló kilowattóráig loöó korona. 
H zu kilowattóráig V/V0 korona, 
21 -30 kilowattóráig I960 korona, 51 
kilowattórától feljebb 2160 korona. 
Üzletek, kávé-házak, vendéglők, mű­
helyek, irodák, bankok, színházak, 
mozgószinházak stb., azaz mindazon 
iogyasztok, kik terheiket üzletfeleik!e 
átháríthatják, valamint a Mu-v. min­
den intézménye, a dohánygyár a 
Uazdasági Akadémia, kilowattóráiikint 
23011 koronát, állami, katonai hivata­
lok, intézmények és iskolák kilowatt­
óránkon 2100 koronát, egyházak ál­
tál ft.iitartott iskolák kilowattólaukitit 
1200 koronát. nmtoríogyasztókn.u; 
szerződésesek kivételével kilőtt att- 
őránkint 1500 korona. Lakás és üzlet 
1 órán világításhoz 2100 korona. 
Csengő traust orma tor ért évi 4i 00 ko­
rona. Azoknak a fogyasztóknak, kik­
nek villamos árammérő óráit 15-éu 
nem volt alkalmunk leolvastalak az 

i augusztus 1 és az augusztus Ib-evei

A tavalyi télen a Horthy-segélyak- 
cióval igyekeztek segíteni a nyomor­
gókon s az akció sikerrel is járt, külö­
nöse rí a munkaalkalmak megteremtése 
tekintetében. Az idén az állatni 11 ur­
du -segélyakció megszűnik ugyan, de 
az Ínségesekről való gondoskodást 
még szélesebb rétegekre is kiterjesz­
tik, mint ahogy tavaly tették volt.

A segélyakciót az államtól a váro­
sok veszik át. amelyeknek augusztus 
ll-én Budapesten tartott kongresszusa 
elé dr. Vass József népjóléti miniszter 
már az akció tervezetét is előterjesz­
tette. A városok liszttel látják el n. 
arra rászorulókat s ezt elsősorban ön­
kéntes adózás utján fedezik. Az ön­
kéntes adót a különböző társadalmi 
rétegekre arányosan vetnék ki olyan 
formán, hogy bizonyos összeg felaján­
lására hívnák fel azokat.

A városok ezen kívül monopoliszti- 
kus jellegű adóbevételekből fedeznék 
az akció költségeit. Inségadó alá ke­
rülne a bor, sör. pezsgő, kártya, tii- 
/elöszállitmánvok, a közhatóságok ál­
tal ká.dandó okmányok, az ingatlan 
átírás, továbbá szálloda adót vetnének 
ki és a városok inséjíbélyegeket ad­
nának k. Eclmerült . '' érdekes,

hogy az állal A a vároAterv s. HVK.V >■" — aj >- ...
soknak moziengedélyt és a moiAíiO- 

| vedelnie járuljon hozzá az akcióra be 
folyt összeghez.

Az akció szervezete a tavalyihoz 
hasonló lenne. egy vagy több 
vármegye alkotna kerületet, a gyűj­
tési akció élén társadalmi bizottságok 
működnének, a legfelsőbb irányítást 
pedig a népjóléti miniszter végezné.

A városok Ínség akciójának vezető 
'intenciója ugyanaz lenne, mint a 
Horthy-akcióé, munkaalkalmak teretit- 
tése és nagyon helyeseit ki akarják 
terjeszteni az akció kereteit az által, 
hogy abba a tisztviselőket is bevon­
ták.

Feldtietm In.’—

POSZTÓHÍZ
KoMuth-ntet! <*.
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— ÜZLETI KÖNYVE«. mtndeoléle
nagyságban és kivitelbe; kaphatók » 
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. kóayv-
kertskedéséheH.—

Ä sebhely
Öt perc a hivatalból haza, tíz az 

ebédre, még öt perc a klubig tartó 
utón, Hcter pontosan két óra húsz 
perckor ott ült a kártyaszobában. Ma­
gas széken tilt, a rendes helyén, l.zt 
maldncm mindennap sikerül* biztosí­
tani a ki bicék hada elől, amely ra­
jokban ülte meg a klub bakk-asz,tahit. 
Ide kellett járnia Péternek is, mert 
az. éjszaka folyó bakkcsatál.a nem 
lehetett belemenni azzal a ket-három 
ezressel és mert esténkint másutt tilt 
l éter, k.i' éházbatt vagy vendéglő­
ben leste Zóró Ibolyka, a drámai 
színház második vagy harmadik szen­
déjének a szeme villantását.

Epen erre kellett most is a pénz. 
Hat ötszáz koronás tétekre osztotta 
fel pénzét és leste Péter a kártya já­
rását, a poentör-szériákat, amelyek­
ből mindig csak egyet-egyet csípett 
cl. Ötszáz koronánkiut 10,000 koronát 
kellett ma összeszednie. Nyernie kel­
lett minden áron s ezért hallatlanul 
óvatosan tett minden félórában egy­
két tétet. Ez a spórolás jobban meg­
viselte az idegeit, mintha minden té­
tet megjátszott volna. Előrehajtott 
feje követte a felvágott kártyalapo­
kat, izgalomban vcknyult arcát kipiri- 
totla az izgalom, szeme alatt mélyült 
a kék árok. Roppant nehezen gyűlt a 
tízezer. Négy óráig felvitte már hatra, 
de ötkor még mindig csak hat ezrese 
volt. Hiába minden számítás, az esé­
lyek hallatlanul pontos számbavétele: 
egy tétet nyert, egy tétet vesztett.

Pedig a tízezer korona iohban kel­
lett ma. mint akármikor. A szendének 
nem volt egy7 árva krajcárja se, vi­
szont holnap reggel mosóné számlát 
kellett fizetnie.

_ Ez négyezer, — számitgatta
magában Péter. — két-háromezer a 
vacsora és háromezer kell holnapra, 
hogy félháromkor ismét kezdjen a
kisbakkban. ...........

Nincs rettenetesebb cróteszites, mint 
amikor mindenáron nyerni kell. lé- 
tér szinte összetörve szállott le 
magas székről hét órakor, amikor 
végre együtt volt a pénz. Megkony- 
nyebbülten szívta be a friss téli le­
vegőt, amint rohant az utcán a kis 
cukrászdába, ahol találkoznia kellett 
volna negyedóra előtt Ibolykával, a 
szende húgával és a sajátmaga egyet­
len barátjával, aki szintén a színész­
nőnek udvarolt. A cukrászdából mar 
elmentek, tovább roham az Operett- , 
színházba, ahová ma kellett menniük.
A „Szép Heléna" reprizére szerzett 
Péter jegyet négyüknek — megmoz­
gatta minden színész- és kritikus- 
összeköttetését - finom kis számí­
tással. Négy jegy a földszinten: kettő 
jobb, kettő baloldalon. Napok óta szá­
mított már erre az egyedüllétre — 
ha ezer ember közt is — és sokat 
várt az. édes muzsikától, a vidám, gú­
nyosan érzelmes Offcnbacli-nnizsiká- 
túl, amit Ibolyka is szeretett. Hátha, 
közelebb hozza őket egymáshoz.

Lélekszakadva toppant közéjük _ a 
színház előcsarnokában. A leány 
szemrehányással fogadta. Nagy vi­
lágoskék szemei csak félig néztek rá, 
ami a legszebb volt rajta, szén ive- 
lésii ajkai alig nyíltak szét. amint 
szemére vetette a késést:

— Hol kóborolt eddig?
A két fejjel magasabb férfi a leány 

föle hajolva, egyik lábáról a másikra 
állott, amig sürgős, fontos dologgal 
mentegetőzött.

- Hiszen úgysem késtünk el. la­

tod! Nem szabad haragudnod, meri 
csakugyan nagyon iojitos volt.

Kapott egy tovahagyó tekintetei, 
mire maga sietett elterelni a íigy el­
met a késéstől. Átadta a jegyeket, 
mind a négyet Ibolykának. Remény - 
kedve nézeti rá. A kgs színésznő rá­
pillantott és kettőt visszaadott.

- Az Húsé és a tied!
Péter belesáppadtan vette el a je­

gyei. Az őrületig féltékeny volt min­
denkire, a barátjára is es valahogy 
úgy érezte, hogy ennek a választás­
nak döntő jelentősége van. Megpró­
bált változtatni a lány határozatán: 
Uns nem haragszik meg. de fontos 
beszélnivalóia volna Ibolykával. öe 
Ibolyka nem tolt kiváncsi. Oh. tudta, 
mi az a mondanivaló, mi itt a baj. 
de mégis elfordult s ysato el menőben 
visszamosolyogva, szíves-szép moso-

L lyával enyhítette:
Majd előadás utált a 1 örök esá- 

szár-ban.
Pétert elkeseredett düh fojtogatta. 

Ledobta magát a támlásszékre, te­
nyerébe vágta körmét, összcszoritot- 
ta száját és meredten nézett a szín­
padra. Nem sértődött meg. rie mi 
lesz, ha most veszíti el épeit? Ha 
most találná megfogni a lelkét a leg 
jobb, az egyetlen barát. Lajos? Le­
hetetlen! De, mégsem! Kínozta az 
agyát, csakhogy ki tudjon préselni 
valami Útmutatást: hogy voltak egy üt 
ezek? DUhödtté tette, hogy együtt 
nevetnek most, egviitt bírálják az, éne­
ket. muzsikát, a könyöklőn egy inas­
hoz érhet a karjuk. .1 ól tudta, hány 
szilié van a hangjának, szives sutto­
gását, a keze ártatlan, meleg simítá­
sát féltette. Mindet magának akarta 
és ölt volna egy tekintetéért, ha más­
ra esik. Ölt, hogv szerette ezt a gye

rekforma kislányt! Ö? Mint a test­
vérét, tigv szerette. Pétert — 'KV mon­
dotta' és Így is fogadta mmekn 
gondoskodását. A színháznál kapott 
fizetésből éltek Ibolyka es a miga ■ 
még valamiből, amit kaptak liazttl 
Sok mindenre nem telt ebből, vaes" 
vára, uzsonnára és apró kis dolgoKr . 
amik nem szükségletek mar s i: 
mentiek még iényiizés-s/.aniha. L/ts 
ről Péter gondoskodott, olyat tvz 
tcsségesen, ahogy Ibolyka set. . - • 
hasem várt ezekért semmit, -1111 . 
hogy csak akkor kezdte el ezt a i 
lig-meddig atyáskodást. amikor na 
egészen bensőséges lejt a ms/.ci .
testvéri viszony. ................

Péter azonban mégis bízott a ■ 
hogv ez a szeretet szerelemmé I0 " 
dúl át. Az Ibolyka szeme néha olyat 
melegen csillogott, finoniyonal t P 
úgy remegett, olyan lelekke1 teln- 
volt a keze sutiitasa. hogy híznia 
lett. Nem hiszi most. ltogy 
ne mindennek, de mégis, a '« “K 
szállott a keserűség, a te lte Ke 
vérbe borította a szemét.

Paris belekezdett lures daUiha. 
..Lené. ezen istennők eseti 
nuk és mikén,. Bvot. ezen gt, ff 
tőrbe csaljäl;. a legényt 
már nem bírta tovább. bM Í * 
szivét a fájdalom, ftz.*at km ken 
hogy ellensúlyozza: lógatva! MC* 
pott a kezébe, A "tutatóuji * a 

ykitjj alatt a lagv bor keinve

a
kis

foga közé. Vad gyonyotrti móri 
vi, szakította, míg a P'ros 
tette száját. Ezt tépte, szakgati. 
seb mélyéről a húst. amíg 
Zéró-lány mellett. minden-• Az előadás után emn.lt ni ^ 
csak a nyomása maradt meg. 
egv kínos álomnak. Újra

■olt

»
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Öngyilkos lett 
egy vallásos rajongó
X Buthory-utca 49. számú ház la- 

k,M ma reggel bejelentették a rendőr- 
vll |1()gy a házban lakó Szász 

" lv 65 íves napszámos iingyll- 
halt'll, a lakásán egy ruhaszárító 

felakasztotta magát. A rentl- 
;tt megállapította, hogy a/, öreg 

emberen vallási téboly vett erőt és 
elmez.avaiában dobta el magatol az

bá/beliek elbeszélték kihallgat.i 
vlk során, hogy Sztlsz Gergely ni 

.i-uit akart alapítani es meg akai-1 • . . ■ *•/;! ;t-/ riiihrnsc-’L'í.

IJOMEC2EW! PDTOgyBCT P|WH

óriási tűz a kolozsvári pályaudvaron
Leégett a íjéviavltó műhely A kár tőhli' az
A román vasutasok nem vállalnak felelőssel

utasok éleiéért

i: (II ÍIKíll I i'.u,........
v.-,lfini bűneitől az vmbeiiseget 

ÜVuulomt vallási szónoklatokat v-r 
, Vs híveket igyekezett Kvmtcm

köré. X drágaság miatt l>a"asz-
nlókat is prédikációkkal ugas/.tal a 

s „gv beszélt magáról. mint ak an a 
; ... hivatva, ltogv a bűnbe mentit.em­
beriséget megváltsa. Az utóbbi időbeli 
:panaszkodott környezetűnek.
h,,„x nehezen bírja a küzdelmet a bún 
Vmiiásairal szemben. Bnskomor lett.

\ alkásos iratot tanulmány,,zott es 
Pig érintkezett az emberekkel. Be­
zárkózott lakásába. ahol állandóan 
. phis,« iratokat tanulmányozott vs 
i‘ tüzetes kiadású bibliai magyaraza- 
•„kat hulla: ezeket a mzeteket az 
úgynevezett .szaha,I egyház" terjesz­
ti ,i hívők közt.

X szegéitv ember az öngyilkosság 
o' hiúban vs egy ilyen lü'/etut yamil- 
uánvozolt. A elme: .Isten esaUianit- 

lan világóráin“. A tüzet Itallapja'.t 
lázas sietséggel irt ceruza-sorok:
s-ernesétlen minők, umctyckkel is- 

Yen megáldott’. Nincs többé remény.
r az önvédelem harcin sikerrel 

fnlvtiillmssíiin!“ Ez* a füzetet szo­
rongatta akkor is. amikor levágták a 
kötélről

A rendőrség abban az irányban 
nyomoz, hogv a vallási tébolyon kj­
éül nem iátszottak-e közre más Ko­
min,hívek is az öreg ember öngyil­
kosságában. mert az életunt utolsó 
i-ás' arra a jvaimra is viikuu m>- 
vetkeztetni. hogy valaki üldözte 
Szász Gergelyt

Bukarest, aug K). Tegnap a 
kolozsvári pályaudvaron nagy 
tűz ütött ki, amely a város egész 
lakosságát rémületbe eltette. A 
tűz az állanwasuti javító mű­
helyben tört ki és az a veszély 
forgott fennt, hogy mivel a fa­
épületeken gyorsan terjedt, át­
csap a benzin-tartályokra is. A 
tűzoltóságnak azonban sikerült 
a tüzet lokalizálnia A iavitomii- 
helv teljésen leégett. A tűz okát 
eddig nem tudták megállapítani. 
A kár több millió lei. A tűznél 
egy ember megörült, lö sebesü­
lés történt.

sávúért és az masuk életéért. 
Annyira túl vannak terhelv 
munkával és bosszú a szolgalati 
idő. hog.v felelősségteljes mun­
kai végezni nem tudnak.

Legutóbb Szászrégciwéi ju­
tott bele a bukaresti személyvo­
nat 3 üres kocsiba, amelyeket

tolatásnál a. vágányon felei -

Mindennaposak 
a vasúti szerencsétlenségek

Unka rest. aim. ló. A Presse 
cinül lan írja: a buzeui vasúti 
sz inélvzet nyílt levélben .ielen- 
tette be. hogy nem válla! többé 
tclelössé'get a forgalom biztun-

iettek. Az összeütközésnek vg.v 
halottja. ö sitlyos sebesülne vs 
igen sok könnyű sérültje volt. A 
szemólvvonat mozdonya, két 
kocsija és a 3 üres. kocsi össze 
tőrt. Ugyanebben az időben 
Irabon két telteryonat ütközött 

iissze hibás váltóállítás folytan 
és a pálya annvire megrongá­
lódott. hogv a Tövis felöl jövő 
bukaresti gyorsvonatot csak 
más sínen lehetett bevezetni. A 
gyorsvonat, ha 3 perccel ko­
rában érkezik, szintén belesza­
lad ti két tehervonatira.

tükrökmindenfele
öntéselése. régi tükrök

CSAPÓ UTCA 19. SZ
llctoreczetii Ovegcslsiol*

úo TtttttrArugyitr

mellette, karját kariába Öltötte, a 
mint mentek a Török császár-ba. A 
gáz ténye rásütött a kedves arcra, 
szelíden csilloglak a szürkéskék sze­
mek. nem. nem veszítette el. < fixán 
ma. mint volt tespurp.. yagv tegnap­
előtt. De a Török császár-ban. amint 
az asztalra tette a jobbját, egyszeitc 
felragyogott a seb. Künn, a hidegben 
megfagyott és csillogott. mint egx 
hatalmas, szép rubin, mélv sötét 
pims tűzzel, a széle felé mindig hal- 
ványodóbb, rózsaszínűbb ragyogás­
sal. Mint egy hatalmas kő. foglalat 
nélkül, a fehér bőrből kiragxaigva. 
a/ apró harapások, mint a drágakő 
cgy-egv lecsiszolt oldala. 11,,,Ívkának 
tágranvilt a szeme, tiplikor meglátta. 
- Mi az?
— Semmi! Seb!

Szent Isteni lés hogy... Ezt te 
haraptad ki!

Igen. én felelte most már szé­
gyenkezve Péter. De gyönyörű. 
Nem?

Te. te! Bolond!
I s mindnyájan megcsodálták az el­

tagadó ékszert. amelynél szebbet 
csakugyan nem viselt soha senki a 
I örök Császár-ban.

Későn. amikor hazafelé mentek. 
Ibolvka a keztyiitlen kezével smio- 
ratta a jobb kezet. Ragyogó mosoly- 
hal nézte, fellnbálva a gaz.x ilagttas 
felé. Aztán Péter felé fordulva, az at- 
cához szorította, az. ajkával is vcgig- 
simitotta a sebes kezet. Lassan ha­
zaértek az. Ibolykáik lakása ele.

X kapu előtt Ibolyka elhívta a sa­
rokig Pétert. A tiszta lioldténvbcn. a 
billeg és friss levegőben fürdő utcán 
K inyújtotta hozzá az ajkat, i s amíg 
Péter megcsókolta. — először akkor 
és utoljára ■— kedveskedve mormol 
la felé: ,

Tv bolond, bolond, bolond.
1'urv I.event«

Bajit! Reisz Maint 
hat iái iBBlhto Ítélték
A debreceni törvényszék ma csa­

lások és sikkasztások miatt hat esz­
tendei (egyházra ítélt egy nagystílű 
szélhámost, Wcisz (Haidk.v) l.sliant 
aki az elmúlt télen tinit töl Debre­
cenben. miután csaknem az egész m- 
szágul hekalandozta és számtalan 
szélhámossá got követett el. Debre­
cenben mint az antant-bizuttsaghoz 
beosztott ..külügyminiszteri attasé 
szerepelt s ilven minőségében nagy 
reményekre iogosito külpolitikai szc .- 
záeió' hirévci ültetett föl egv debie- 
eeui lapot. Debrecenből eltávozása 
mán Tiszalökön letartóztatták s ma 
az egész országban elkövetett hunéi 
ért a debreceni törvényszék vonta 
felelősségre. A kir. ügyészség hat- 
rendbeli lopás büntette cs_ vétségé. 
nvolt rendbeli sikkasztás büntette vs 
vétsége, tizenkétrendbi’li esetik bün­
tette vs vétsége, egvremlheli okirat - 
luiniisiliis büntette és közveszélyes 
nwnkakcriilcs miatt emelt vadat iBa­
ják y) Wlísz István ellen.

A iötávgyaláson dr Visky Sándor 
elnök megkérdezte a _ vádlottul, hogy 
bűnösnek érzí-e magát.

Vádlott: Igen.
Az elnök: Mondja el. hogyan kezd­

te a szélhámoskodást?
1 vádlott: A váci iegybázbümeté- 

svm után 1922. októberében haza­
mentem özvegy édespnyámlioz h-ze- 
gedre. A szegedi zsidó hitközségnél 
vállaltam szolgai állast, de nem vol­
tak velem megelégedve es csak ha­
tott-mosd tettem. Nem tudtam meg­
barátkozni a mostoha viszonyokkal 
és elhatároztam, ltoev barim aio . 
de megszabadulok az alacsonyrcmlu 
élettől. A hitközség részeve tejet hmü- 
tam a szövetkezetből vs egy alka­
lommal kölcsönkértem •' 1°"°ktol o 
kilogram cukrot. Nem adott vsak ek> 
kilogramot. A cukrot eladta,!, es az 
árán még aznap elutaztam Szeged

\z elnök: Az első nagyobb csalást
""A '"váltott^

-.-srswsasassB«

jitisi.amustuvhez, aki iz/aelita coll. be 
mutatkoztam neki mint az „l'.gyen 
löség" munkatársa és egx névtant 
kértem tőle. Xzt mondtam, ltogv . 
háborúban elesett izraelita vallása ka 
tonák neveit akarom összeírni. Kei 
napig voltam megszállva a postámé 
térnél. Végül kölcsönkértem tőle vs 
télikabátot s elutaztam Döbrögröl.

Ezután a törvényszék megkezdte 
tanuk kihallgatását Heller Mirktisz 
bajai szállodás. Leopold Blanka sze- 
csenvi szalőcs Singer-Szikszav Vilmos 
ha iái fiipincér, Garay dános z.alaszent- 
iakahi gazdálkodó tanuk nagy részle 
tességgel számoltak be a vádlott szél­
hámos pályáidnak egx es állomásairól. 
Elmondták, hogy Weisz. Szécsénybeii 
Leleszi Annin néven cionista uisag- 
iii\ ;,k adta ki magát. Hét napin át 
Ingyen élelmezaette magát itt a zsidó 
hitközséggel, de végül is csak Leopold 
Blanka szatócs üzlettulajdonost sike­
rült becsapnia, akitől egy gyűrűt 
csalt ki.

Hogy a gyűrűt értékesítse. Buda­
pestre indult. Útközben nagyszerű sc- 
éitő eszközt kapott szélhámosságai­
hoz X vonatban ugyanis egx Bajak.v 

1 mos névre kiáliitott hírlapírói iga­
zolványt talált. Ezzel aztán Pécsre 
ment s mint ..Az EsT munkatársa a
Paimoiiia-sörözőbeu összeismerkedett 
Schmicdt János villamos szerelővel, 
akitől több ezer koronát csalt ki. hogy 
nagyszerű budapesti összeköttetéséi 
révén dohányt szerez a villanyszere­
lőnek.

Nemsokára Baján termett, tsurgo- 
nvileg szobát foglalt le az egyik szál­
lóban Három napig lumpolt pezsgőzött

szállodában. de sohasem fizetett. 
Az. elegáns urnák hiteleztek ugyan. he 
az óvatos íőpneér azért leigazoltatta 
Kis1- Ernő detektív csoport' vezetővel. 
Az iratait rendben találták és tgv al­
kalmat talált a szökésre, bátra hagyva, 
kfizetetlen számláit.

luluszenttakabon mim borkereske­
dő szerepelt. Gurui láiios gazdától 
in hordó bort vásárolt — természe­
tesen a pénzt nem fizette ki -- io 
drágán s a drágán vásárló vendeget 
szívesen látta a gazda egv hétig. Egy 
p-.gel aztán az ablakon megszokott 

magával vitte a gazda felesegetlek

II

ékszereit és pár ezer korona Rész-
'^hui'cii Haldnndiutsrü ment, ahol 
mint dr Nemes ügvxi-'d szerepelt vs 
sah ki kisebb összegüket.

Debrecenbe lőtt ezután az Arany 
Bika-szállóban szállott me, mint az 
antant-misszióhoz. beosztott attasé.
Az irodából íetkéiette az Írógépet es 
én egy igazolványt akart haniisiUni. 
mikor a szálló lgaztytóia megláio- 
v ma.. X meglepett szélhámos kikapta 
a gépből a hamis igazolványt és egy 
Kiöntést irt l'.rmilvályíalxii kiiiritésv- 
r,i| A jó bir hamar széiiutott a vá­
rosban és az egvik debreceni lap 
munkatársai felkeresték az attasét, 
aki nagyon kedves megnyerő modo­
rú untak‘mutatkozott. El is ment a
lap szerkesztőségébe és maga mon­
dotta tóiba Erntiliálvíalva kiürítésé­
nek meséjét. A feliilttiés után tigtis 
kabátjában angolosan távozott.

Debreceniből Nyíregyházára uivnt. 
innen pedig Tiszától; felé menekült. 
Ott azonban letartóztatták

Lelolvasni a bíróság líraiul Mik­
lós bonyhádi római katolikus plébá­
nos vallomását. Elmondja a plébános, 
lu.gv ott Wcisz-Baiáky. mint a ..Nem­
zeti Újság" fömunkatársa. tartalékos 
iöhaduagv szerepelt. Meg akarta 
szervezni a keresztén.vszociahsta par­
tot amelynek ott főmegbizoltiu a 
plébános, aki természetesen szívesen 
tátja vendégül az agitátort. A ,.to- 
munkatárs" ur sokat beszélt a után 
agyszerii összeköttetéseiről a dom­

bóvári népjóléti hivatalban és rábe­
szélte a plébánost, hogy hozasson 
vele ruha szövetet. Brand plébános nt 
is adta a pénzt az olcsó szövetre, a 
mii azonban nem kapott meg.

\ bizonyítási eljárás ezzel vegei 
ért. Mező Sándor kir. ügyész vádbe­
széde és timber Erpfi dr védöheszede 
után a törvényszék Ítélethozatalra vo­
nult vissza. .. .,

A bíróság két lopási eset kivételé­
vel bűnösnek mondta ki a vádlottat 
u vád tárgyává tett bi'mcselekme- 
nVekben s ezért összbiintetésül hat 
évi tegyhdzru ítélte. Az ítélet logeroS.

Szappanok, púderek, kölni 
vizek, parfümök és bőr­
díszmű áruk r a k t á r a. 

SZHNT ANNA-UTCA 1. SZA A\,

leányka luszter kötények
ÓIUASI vAiasztékban. MKOUSPO olcsón

Lantos Csipkeáruház, kotouimUc^ I

Polgárliáboru kés/.iil Görögországban 
Trieszt, alig. 16. a Picollo jelenti 

Athénből, bogx Görögországban a bel­
politikai lielvzet legutóbb veszedelme­
sen kiélesedett és nyíltan beszelnek 
a görög fővárosban arról, hogy _ a 
nagyhatalmak fegyveres beavatkoz.aé- 
s.íra lesz szükség. Zaimisz utasítást 
kapott ti forradalmi kortnátiviól. iiorx 
a nemzeti pártokat klubba tömörítse 
és Így kezdje meg a választási hadia- 
ratot. Fáradozásai azonban sikertwe- 
nek maradiak, sőt ellenkezőleg azt 
érts cl vele. hogy a nemzeti partok 
között az ellentétek niétf inkább ki- 
élesedtek, ami biztos bukást jelent a 
választásokon a forradalmi kormány­
ra nézve. Ez. végveszedelmet jelen­
tene. mert általános felfordulás követ­
keznék nyomába és Metaxas partja is 
elfordulna tőle. A katonai párt vezérei 
a fegyveres erőszaktól sem riadnak 
vissza, csak hogy megtarthassak a 
hatalmat, ebből nedig bizonyosan pol­
gárháború támad.

A fegyverkezés csökkentése
Kopenhága. aug. 16. Az h,l.er?.¥j?' 

mentáris unió tegnap délutáni illésen 
Mtmdse. a dán kénviselőház tagúi, két 
határozati javaslatot terjesztett elő.

Az. első szerint az Interparlamentá­
ris értekezlet ragaszkodik a fegyver­
kezés általános csökkentésének szük­
ségességéhez, amelynek közvetlenül 
minden nemzetnél érvényesülni kell- 
Ez a kívánság a népszövetségi alan- 
cgvezménv 8-ik feiezetének elveire tá­
maszkodik. Az értekezlet felszólít iá az 
unió csoDor.iait. indítsanak kormanx.i- 
iknál mozgalmat, ltogv a stockholmi 
és bécsi értekezleten elfogadott ha a- 
rozatokban kifejezett óhajtások telje­
sedésbe menjenek.

A második határozati javaslat Ki­
mondja, hogy az értekezlet azon a né­
zetén vau. hogy a fegyverkezés atta- 
.lános csökkentésére vonatkozó külön 
határozatok alapján hozott _orszagok 
Közötti megegyezések nap óbb ara­
nyit csökkentési követelést tartalmuz-

Oiiitte német egyetemi tanár éles 
támadást intézett ezután Franciaor­
szág ruhrvidéki politikája elleti, relo.
— mondta, — hogy Franeluorszag ha
folytatva ruhrvidéki politlkaial. felel 
mes események történnek.

I A határozati javaslatok lelett szava- 
zás csütörtökön lesz.
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HÍREK
_ Időjárás. A meteorológiai intézet

ielenii: Hazainkban tegnap derült niv- 
Kg idu uralkodott, ma reggel azonban 
ez időben változás állott he. Prognó­
zis: Változékony tiiivös idő várluitó. 
heh énként esővel.

Izraelita istentiszteletek a Deák 
tcreiie-ntcai temnlomban. Pénteken 
este háromnegyed 7 órakor, szomba­
ton reggel 7, délelőtt 10, délután 5 
cs este tél 8 órakor. Hétköznapokon 
reggel fél 7 és este 7 órakor. A Ká- 
polnás-nteai templomban szombaton 
reggel 7 és hétköznapokon reggel 
egynegyed 7 órakor.

— A városi közgyűlés előkészítése.
A törvényhatósági bizottság legköze­
lebbi közgyűlésének ügyeit a log- és 
oé.nziigvi bizottság e hó 18-án, szom­
baton délután 4 órakor tartandó ülé­
sén készíti elő. Az illés tárgyal: Az 
átdolgozott szervezeti szabályrende­
let. — • A pallagi vasút villamosítása 
ügyében. A gáz- és viUamosáram 
egységárainak augusztus 1 -tői történt 
felemelése. A közszolgálati alkalma­
zottaknak a világítási előlegek fize­
tése alóli mentesítése. Dr. Felér Fe­
renc kérelme telekeladás iránt.

— Vasárnap délig nyitva lesznek a 
borbélyüzletek. Debreczen város elöl­
járósága a kereskedelemügyi minisz­
ter rendeleté alapián értesíti a város 
lakosságát, hogy mivel Szent István 
napja hétfőre esik. a borbély- és fod­
rász, valamint a rokonszakmák, ne­
vezetesen a női fodrászat., a manikűr­
ös pedikűr-ipar körébe eső munkák ., 
Szent István napját megelőző vasár­
nap reggel 7 órától déli tizenkét óráig 
végezhetők.

— A volt hármas honvédek em­
lék ünnepélye. Mint említettük, a volt 
tn. tór. debreczeni 3-as honvédek és 
népfelkelők bajtársi egyesülete hősi- 
halált halt bajtársai emlékének meg­
örökítése céljából augusztus 20-án. 
Szent István napián emlékünnepélyt 
rendez, a következő programmal: 
Délelőtt 9 órakor tábori istentisztelet 
a Péterfia-utcai volt 3-as honvéd lak­
tanya udvarán. Délelőtt 10 óra 30 
perckor az emléktábla leleplezése a 
laktanya előtt. Délelőtt II óra 30 
perckor a hősihalált halt b,iharsak 
emlékművének megkoszorúzása a 
Hősök temetőjében. Délután 2 órakor 
közös ebéd a Péterfia-utcai laktanya 
tiszti étkezdéjében.

A városi tanács mai illésén tudomá­
st! vette, hogy a bajtársi egyesület a 
várost is meghívta az. emlékünnepély ­
re' és Csóka Sámuel polgármesterhu- 
h elvest bízta meg az ünnepélyen való 
1 'Spe sejtével.

— A mezőkövesdi országos sakk- 
verseny szerdai harmadik for- 
'b’lóiának szcnzádíója az. hogy KnI- 
vsát (Debrecen), a gh tilai verseny má­
sodik helyezettje és a mezőkövesdi 
verseny egyik diiaspiránsa. nverést

öszakolva végül vesztett Pata.v 
(Mezőkövesd) ellen, timber (Békés­
csaba) nyert dr. Barabás (Debrecen) 
»’ten. Fiién (Debrecen) Szombati (Me­
zőkövesd) ellett. Tóth (Kecskemét) Ko- 
(ozs (Miskolc) ellett és Heim (Budá­
nkét) Szloboda (Eger) ellen. Érdekes 
hogy valamennyi iáíszmát a világos 
nverte. Sáfrány (Miskolc) szabadna­
pos volt.

A csütörtöki negyedik fordu­
lónál a legnagyobb érdeklődés kísér­
te Cm I her és Kulcsár küzdelmét. Kul­
csár néhány gyengébb lépésére (bű­
be,- kerekedik felül és 26 lépéssel 
«vöt. Heim nyert dr. Barabás ellen. 
F'lcii Szloboda ellen. Tóth Szombati 
ellen: Pata.v és Sáfrány között a lá­
tók remis vei végződött. Kolozs s/a 
bad-lap os volt.

A vet suny állása a negyedik for­
duló után Gruber. Filep. Pata.v Heim 
a - 3, Tóth 2 fél. Szombatin ’. Kul­
csár i's Sáfrátt'v I 1. Barabás. Szle 
hoda és Kolozs */? 1,-‘

LEGSZEBB
LEGOLCSÓBB

KKiMjÄPO
mm és nnmi

«MAC^UTCÄIO,
Rl&ÁVÁL SZEMBEN.

Szabadlábra helyeztél! Kosenieid Endrét 
Bt millid korona kaució mellett

Mintegy két héttel ezelőtt 
történt, hogy Rosonfelá hndre 
bankhizomátiyost a vizsga ló- 
hiró sikkosztás gyanúja miatt 
leíortózioíia. Rosenfeld find re 
védője utján biztosíték ellené­
ben kérte szabadlábra helyezé­
sét. A vád tanács a mim héten 
foglalkozott a kéréssel és ki­
mondta. frogy 15 .millió korona 
biztosíték ellenében hajlandó 
szabadlábra helyezni Rosenfel- 
det. A védő a kaució nagy ''sz- 
szegc miatt felfolyamodással

élt a határozat ellen és a kit. 
Ítélőtáblától a vájj tanács által 
megállapított biztosíték össze­
gének mérséklését kérte. A ktr. 
Ítélőtábla most foglalkozott a 
felfolvamodással és a biztosíték 
összegét 5 millió koronában ál­
lapította meg. Ma délelőtt Ro- 
senfcld megbízói befizették az 
ügyészség pénztárába az 5 mil­
lió koronát és a. délután íolya 
mán Rosenfeld find re elhagyta 
a fogházat.

— A kulcsok hatalma. Debrecen vá­
ros magisztrátusát ma délelőtt hosszú 
ideig lekötve tartotta egy lényeges 
és elodáz/hatalanul sürgős ügy. Nem 
a vízvezeték problémáin, sem a kül­
földi kölcsön csengő fontiaimrk igére- 
<es álnui, nem, ezek mind nem eléggé 
fontosak. De fontos a k ti 1 c s. Az adó­
pénztár és a házi pénztár kulcsai, 
amiket a pétltárosok hivatalos óra 
lilán jobb hely hijián mindig zsebre 
tesznek s azok ott nyugosznak meg 
enyhe csörgéssel egész másnapig. Le- 
htiznk a drága ruha zsebét, folytonos- 
sági hiányt okoznak raita s ami még 
ennél is veszedelmesebb: nem állattak 
állandóan a nemes város szolgálatá­
ban. Pedig a pénztárakban pénz van 

ezt is ilyen kerülő utón kell meg­
tudni. hogy a házi pénztár még melen­
get az ölén bankó kötegeltet és a 
pénzért be is szoktak törni. Sőt szurok 
is van a pénztárban. (Fz még kuvésb- 
bé volt várható, mint a pénz. Ez frap­
páns fordulat.) A szurok viszont meg­
gyül s hol van akkor a kulcs? A la­
káson. a kávéházban, a Bodán vagy 
hivatalos kiküldetésben ? Fz a bök­
kenő. ahogy clpanaszolta egy tanács­
nok, szélesen megalapozva, gördüléke­
nyen hivatalos körmondatokban, némi 
enyhe szemrehányással, hogy erre 
eddig senki sem gondolt. S a tanács 
előtt iölmeredt a kérdőiéi: mi lesz a. 
kulcsokkal? Gyorsan és még alapo­
sabban. részletekre kiterjedően, natu­
ralista koloriital. uovelHsZ'iikusan je­
lelt meg ugyanaz a tanácsnok. Van 
hold úszóba és ott van cgyasztal. rai'-t 
két lerögzített- vaskazetta. Ebbe a 
pénztárosok behelyezik a nagy kul­
csokat s egy kis kulccsal bezárják. 
A nagy kulcsok kis kulcsát periig át­
adták a liajdnörnek. aki nem kivont 
fringiával ugyan, de mégis hivatalo­
san vigyáz. A tekintélyre és a város­
házára. A kis kulcs pedig vándorol őr­
szemtől őrszemhez, mígnem eljönnek 
a kincsek őrzői és megszabadnák a 
kazettákból a nagy kulcsokat. Az esz­
me minden oldalon élénk helyeslésre 
talált, csak a jogiigvek őrénél nem. 
Mert vau-e rácsos ablaka az őrszobá- 
uak. ahol egy asztal áll. a két kazettá­
val és nagy kulcsokkal ? Nincs. Köz­
vetítő indítvánv merül tel: gondoskod­
jék a nagy kulcsokról kis kulcs nélkül 
a hajdúk őrmestere. De az sem tartóz­
kodik állandóan a városházán. Akkor 
ott van a felesége. Viszont az nem ált 
a nemes város szolgálatában és sem 
.nagy sem kis kulcsok daikálására item 
kötelezhető: Általános eszmélné o
minden oldalén, a kulcsok sorsa tel­
jesen bizonytalan. S egyszerre ráhúz­
zák szegény árvákra a rideg paragra­
fust: intézkedik-e megőrzésük há-mi- 
n-.-mü inrmáiáról a SZERVEZETI 
SZABÁ1.YRF.NDE1 FT? Nem. tehát 
annál rosszabb fáink nézve, napirend­
re felettük. Elénk megnyugvás minden 
oldalon. Pedig milyen szép lett volna 
őrségváltáskor a jelentés ui formu­
láin: Átveszem a szol-z 'la'ol és a
nagy kulcsok kis kulcsát! Kár . . .

A villamosáram szolgáltatás kor­
látozása. Frti'siliük villamosáram fo­
gyasztó közönségünket ltogv i. hó 
17-én déh 12 órától I óráig a hálóz;1 
burkon végzendő munkálat miatt a 
Mn'iusz-lérett. Kossuth Kig’ Gs"ir 
Rákóczi Eöt\ös-ulcákoii. az Árpád- 
téren. Csanókcrlhcn. a Nagyerdőn, és 
Pallagpusz'án a m-ve/ytt utcák kiitv'e- 
féh.'-u. valamin! a D'ószegi-ulon és H•>- 
molyke'tb' ti nem lesz villamosáram 
szolgáltatás. Világítási vállalat.

FRANK EDENEL.

kipróbálták a tűzoltóság autó- 
iecskendöit. A debreceni hivatásos 
tűzoltóság fölszerelésének ki-egészité- j 
sere és modernebbé tételére a város 
még a múlt évben megrendelt a győri 
gépgyárnál két atttóíeeskendöt 1800000 
koronáért. A győri tii/.oltóiöparancs- 
nok ma levelet in dr. Ro-ncsik lenö 
tiizoltófőpai a ne silóknak és ebben érte­
síti. hogy a fecskendők elkészültek, 
azokat a győri tűzoltóság a cseszltcki 
várnál tartott gyakorlatán már ki is 
próbálta és működésüket kitűnőnek 
találta. Az autófecskendők szállításra 
készen állanak és a hónap végén min­
den valószínűség szerint megérkeznek 
Debrecenbe. A gyár az árut valori­
zált értékben követelt, a tűzoltó«-: 
számítása szerint a fecskendők egy en­
ként igy körülbelül 2.500,000 koronába 
kerülnek.

— Eliegyz.es. Braun Adélt (Nyíráb­
rányi eljegyezte Horovitz Adolf (Bal­
káné). (Minden külön értesítés he­
lyett.)

Az Uranus, mint rendőri fogda.
Az, államrendőrség debreczeni kapi­
tánysága az oláh megszállás után az 
Uratius-mozibaii és annak udvarán 
fogdát rendezeti be. ahol jórészt inter­
nálás alá kerülő egyéneket helyeztek 
el. A fogda feloszlatása után az ál­
lam rendőrség a két hónap alatt el­
használt 270 kilowatt villanyáramról 
szóló számlát a városnak küldte 
meg kifizetés végett. A tanács azon­
ban kimondotta, hogy a számláit- csak 
akkor egyenlíti ki. ha a város meg­
kapja az 1920. évre esedékes rendőri 
államsegélyt. Az államsegély. 96,000 
korona, most megérkezett a városhoz 
? ennélfogva a tanács mai ülésén el­
határozta. hogy az áprilisi és májusi 
hónunkról szóló villanyszámla össze­
gét kiutalja.

Fölismerték a halált agá/.oll asz- 
sz.oiiyt. Megírtuk, hogy egy téglagyári 
szerelvény a városi vízmüveknél ha­
lálra gázolt egy ismeretlen öregasz- 
szonys. Ma délelőtt jelentkezett a 
rendőrségen Boros Imre Simonífy- 
utea 42. számú lakos és annak a gya­
nújának adott kifejezést, hogy a sze­
rencsétlenül járt asszony az ő édes­
anyja, özvegy Boros Itn-réné született 
Nagy Zsófia, aki kedden reggel el­
ment hazulról tüzelőt gyűjteni és az­
óta nem tért haza: elbeszélte, hogy 
édesanyja, aki 68 éves. síiket és igy 
érhette a szerencsétlenség. Borost a 
rendőrség kivitte a kórház halottas 
kamrájába, ahol a holttestben Boros 
felismerte édesanyját. A szerencsétlen 
végétért öregasszonyt pénteken te­
metik.

Méneket vesz bérbe a város.
Debreczen város hortobágyi ménesé­
hez a földmivelésiigyi minisztériumtól 
két állami apaállatot kért bérbe. A 
iöldmivclésiigyi miniszter a két mén 
bérbeadását engedélyezte, még pedig 
a városra előnyös feltételek mellett, 
mert Debreczen a mezőhegyest álla­
mi méntelepről tetszés szerint vá­
laszthatja ki őket.

Orvosi hír. Dr. Rássó Vilmos fog­
orvos rendelését újból megkezdte. 
(Hunyadi-utca 17—19.).

Baleset Nagy Károly kocsiféke­
ző ma este a pályaudvaron tol altiás 
közben olyan szerencsétlenül kapcsol­
ta a kocsikat, hogy az (ütköző a hal
kezelőjét összezúzta. A mentők része­
sítettek első segélyben és a sebésze i 
klinikára szállították

Marólúgot ivott szerelmi bánatá­
ban. Ma este Mangy ást Ferencuc 27 
éves nádudvari születésű Pétcrfia-u.t«ca 
69. szám alatti lakos, szerelmi bánatá­
ban marólúgot ivott. Állapota nem ve 

szélyes.

A Haidumegye Testnevelési Ta.
ti ács v hó 24-én délelőtt fél Hl órakor 
az alispánt hivatal helyiségében illés; 
tart. Tárgy: Az iskolán kívüli ifiusá.-. 
testnevelésének vármegyei szabály i 
rendelettel való rendezése. .

Frontharcosok és kommunisták 
verekedése. Kismartonból jelentik: Az 
osztrák frontharcosok Kismartonban 
ünnepséget- rendeztek, amelyre Becs­
ből is számosait megjelentek. A kom 
immisták megakarták zavarni az ün­
nepségei. minek folytán parázs vere­
kedés támadt. A kommunisták közül 
többen megsebesültek.

Köztisztviselőknek kedvezmé­
ny e-s hit döjegyc-k a Margit-iiirdőhen.

A választól névjegyzékből kilia 
gvottak felkéretnek, hogy a közigaz­
gatási bírósághoz intézendő panaszuk 
adatai megállapítása céljából a Mun­
kás-Otthonban (Margit-fürdö) vagy 
Piac-utca 61. sz. alatti (kereszt épü­
let) irodahelyiségben haladéktalanul 
iiieg'C-lenni szíveskedjenek. A vö/per.- 
ti választmánynak a kihagy közli 
határozata a kikézbesítés napsának 
megjelölésével valamint a vá! >y, 
tói jogosultság megállapítására szol­
gáló bizonyítvány elhozandó és be­
mutatandó.

— A Hungária hengermalom r.-t
debreczeni malma (Homokkert. Bánífy 
utca 2.) lullus hó 20-tól kezdődőiéit 
kiváltságra felőröli a behozott gabo- 
bonát vagy kicseréli azonnal elsőran­
gú őrleményekre. Költséget nem ki­
méivé a malom uiból szereltetett és 
az igazgatóság a legkétlyesebbb ige­
it vek kielégítéséért szavatol.

Tükörgyártás. üvegcsiszolás, 
régi tükrök uiiáöntése. Smkovits 
Béla. Sziv-utea 14 -15. Telefon 356.

— Ha reumás használjon Iszapot a 
Margit-lürdőben.

Meghívom a méh en tisztelt ve­
vőközönséget a legújabban érkezett 
•németországi és bécsi áruk megtekin­
tésére, vételkényszer nélkül. Dús vá­
laszték harisnyák, keztyiik cs kötött 
árukban, egyedüli legolcsóbb bevá­
sárlási forrás Havas harisnya áruhá­
za. Bádogos-utca 1.

Gyöngyök, ruhadiszek, csipkék, 
szállások legnagyobb választékban 
Bcnyáts Emil főtéri üzletében.

Dr. Szász Zander és vizgyógy 
intézete. Iszap- és széiisavfürdők. 
Svéd torna. Degrassator. SoványHó­
kul a (villanyos). Férfiak részére d. c. 
10-ig és d. n. 5-től 8-ig. Nők d e. 
10-töl d. ti. 5 óráig.

FERENC JÓZSEP-UT 41.,
a doh&ny-nagy&ruda mellett.

Elegáns őszi cs téli ;
NŐIFELÖLTŐK

biousok, ruhák, j 
nag y választékban 

megérkeztek.
Szolid olcsó árak!

sziiitarió mhaiestó és vopyllsztltó

HÉTI MUNKARENDJE: 
Hétfő: Trikó selyem, szvetlci, 

kötött ruliafcslés 
Kedd Világos színre és minta 

I utáni festés.
Szerda IVegytlsztltás és szóm/ro 

I tisztítás.
Csütörtök: rekele festés.
Péntek : Színes festés.
Szombat: Tefrhl- ésszörmefestes
GytszruhUk festése a klvánl Idén1-
Postai megbízások gyorsan 
és pontosan eszközöltetnek-
íioves vesalóleány felvétetik

FESIÜ- ÉS TISZTÍTÓ-TELEP
arany bika-épület
Felvételi üzlel Pluc-ulea 11
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